

**Ady szelleme.**

Ady Endrét nem kell védelmezni Grieger Miklós képviselő ural szemben, akinek nem kell Ady szelleme. Ady Endre megvédi önmagát írásában. De még sem lehet szó nélkül hagyni azt, hogy egy nagy magyar, sőt a legnagyobb és legfajább magyarok egyikének szellemét internálni akarja Grieger képviselő. Ugyanez áll Patácsi Dénes urra, aki már előre lerombolta Ady Endre szobrát, amit állítólag csak 50 év múlva állítanak majd föl, de amelyet már régen föl kellett volna állítani. „Hogy mer ilyesmit fölolvadni?” — kiáltott az Ady-verset idéző Györki Imrére egy jobboldali honmentő, a másik egyenteljesnek és gyalázatosnak találta Ady Endre költeményét. Pedig talán nem megbotránkoztató, ha egy magyar költő írását fölolvassák a magyar képviselőházban. A francia akadémiában minden megbotránkozás nélkül hallgatták végig, sőt élvezettel hallgatták. Igaz, a dominikánusokról Ady nem áhitattal énekelt abban az idézett versében, de nem is sériő, durva hangon. Petőfi verse, amelyben féktelen gyűlölettel ír a királyokról, nem alkalmas arra, hogy olyan nyilvános gyűlekezetben szavalják, amelyben király pártiak is vannak. De az Ady-vers nem sérti a vallást. Ha valóstalan, kereszténytelen lenne a költő, akkor kurzusék nem vindikálnák már a kurzus kezdete óta a magukénak. De úgy látszik, a jobboldalon itt sem teljes az egység, mint ahogy sem nagy, sem kicsiny kérdésekben nem teljes.

x **Szardán és csütörtökön** két elsőrendű filmben lesz alkalmunk gyönyörködni a Belvárosi Moziában. A szezon egyik legszebb magyar filmje kerül bemutatásra, a Bilincsbevert folyam cím alatt. Joggal mondhatjuk, hogy az idényben ennél jobb, magyar tárgyú filmdráma nem került előadásra. A magyar filmekről oly előnyösen ismert Sacy v. Blondel, dr. Torday Ottó (a Fogadalom felejthetetlen főszereplője) Szarvasy Soma és Horváth Zoltán vizsgál a főszerepeket s mint egyébkor, most is kiforrott művészetük legjavát adják nehéz szerepeikben. Ugyancsak ezen előadásban játszik az olasz filmek legszebbike, az Abránd és szerelem ötfelvonásos dráma, a nagyszerű P. Mennichellivel a főszerepben. Pénteken és szombaton nagy kacagó estét rendez a Belvárosi, amikor is a legnagyobb gondolatösszeállított műsor keretében vonultatja föl a közönség kedvenc komikusait. Műsorra kerül a Párisi botrány című ötfelvonásos amerikai vígjáték, a legbájosabb Marie Prévesttal a főszerepben (Nan házassága főszereplője), azonkívül pedig Zigotó, Chaplin, Fatty és „Ó”, az ő legújabb és legjobban sikerült burleszk vígjátékai keretében.

— **Koszorúmegváltás.** Dr. Reiner Mór elhunyt alkalmából báró Uimann Adolfné 5000 koronát küldött dr. Somogyi Szilveszter polgármesternek a város szegényei részére és 5000 koronát a szegedi zsidó hitközség szegényeinek.

— **Munkába álltak a festőmunkások.** A festőmunkásoknak több nap óta tartó munkaszüneteltetése hétfő délután befejeződött. A munkások ugyanis teljesítették a munkások követelését és megadták a 65 százalékos fizetésemelést. Ennek a béremelési mozgalomnak különösen azért van nagyobb jelentősége, mert ezideig a festőmunkások érték el a legnagyobb fizetésemelést.

— **„Ékszeripar” vásárol,** alakít, javít, arany, ezüst ékszereket.

**Szeged természettajzi muzeuma.**

A József-műgyetem természettajzi gyűjteményét a szegedi egyetemnek adták. — Az elhelyezés nagy kérdése. Ötven millió a muzeum értéke.

Idestova már egy esztendeje, hogy az egyetem Szegeden megkezdte működését. A megnyitás alkalmával voltak nagy ünnepek, hasonlóan az ötven éves jubileum is az egyetemre terelte Szeged városának az érdeklődését és még néhány esettel kapcsolatban vett tudomást a szegedi közönség az egyeterről. Egyébként nem lehetne állítani, hogy akár a város, akár a társadalom tulságos érdeklődést mutatott volna az egyetem iránt és különösen hogy igyekezett volna megismerni azt a tudományos munkát, amely az egyetem falain belül a tanítással együtt folyik. Még kevesebben ismerik azokat a nehézségeket, melyekkel az egyetemnek meg kell küzdeni, hogy a megfelelő tudományos színvonalat biztosítani tudja.

Eddigélő nagyjából az történt, hogy az egyetemnek egyes fakultásait különböző épületekben elhelyezték és a Kolozsvárról idemenekült tanárok megkezdtek az előadásokat. A munkának a nagyobb része még hátra van. Intézményekkel kell Szegedhez kapcsolni az egyetemet, egyrészt, hogy az semmi körülmények között ismét ne távozhassék, de másrészt azért is, hogy különösen az orvosi és természettudományi szakon a hallgatók oktatása teljes mértékben biztosítható legyen.

Eddig a város tulajdonát képező Somogyi-könyvtár és muzeum segítette ki bizonyos mértékig az egyetemet. Egy általános jellegű könyvtárnak azonban az egyetemi könyvtártól egészen eltérő céljai vannak, a muzeum pedig, amely máskülönben igen szép és tanulságos a nagyközönség számára, nem elégséges arra, hogy az egyetemi természettudományi oktatás céljait szolgálja. Ez indította a szegedi egyetem természettudományi fakultásának tanárait, különösen a most beteg Apáthy professzort még az ősszel arra, hogy a kultuszminiszteriumtól a budapesti műgyetem természettajzi gyűjteményeinek átengedését kérjék.

A József-műgyetemek ugyanis a multban volt külön állattani tanszéke, amely két esztendő előtt megszűnt. A tanszék mellé külön természettajzi muzeumot szerveztek, melynek

értéke szakértők számítása szerint ma legalább ötven millió koronát képvisel.

A kultuszminiszter ezt a nagyértékű gyűjteményt át is engedte a szegedi egyetemnek, azzal a föltétellel, hogy egy éven belül a leszállítás és a megfelelő elhelyezés megtörténik. Apáthy professzor ezt a gazdasági fakultás előkészítése ügyében tartott értekezleten be is jelentette és fölkhivta a város figyelmét, hogy éppen egy olyan mezőgazdasági vidéken, mint Szeged, milyen fontos egy igazán modern természettajzi muzeum, amely szemléltetve oktatja a közönséget. Apáthy akkor azt ajánlotta hogy az állami felsőkereske-

delmi iskolában helyezték el a milliókat érő természettajzi muzeumot, az iskolának elhelyezéséről pedig a város másként gondoskodjék. Ez esetben a Stefáni-liget egyik oldalán volna a könyvtár és kulturális muzeum, másik oldalán pedig a természettajzi gyűjtemény.

A tervet nagy lelkesedéssel fogadta mindenki. A főispán és polgármester megígérték a támogatást, de ezideig semmi sem történt. Szerencsétlenségre ugyanis Apáthy professzor, a természettajzi muzeum ügyének legelkeszebb mozgatója, februárban megbetegedett és bár betegségében sem szünt meg a gyűjtemény sorsa iránt érdeklődni, elhelyezése ügyében nem járhatott el olyan energiával, amely kívánatos lett volna.

Most azután megérkezett a miniszter intézkedése, amely egyenesen

főszojtja a szegedi egyetemet, hogy a gyűjteménynek Szegedre való leszállításáról gondoskodjék.

A műgyetemnek ugyanis szüksége van a természettajzi gyűjtemény által elfoglalt helyiségekre s azokat még az őszi tanév előtt át kell adni rendeltetésüknek. Az anyagot már csomagolják, hogy a jövő héten a leszállítás megkezdődhessék.

Szegeden azonban megfelelő helyiségről gondoskodás nem történt. A rengeteg értékű muzeumot így egyelőre a volt állami gimnáziumnak a helyiségében levő matematika-tervezettudományi fakultásnak négy szobájába fogják beszufozni. Nagyrésze az anyag természetesen ládában marad és arról szó sincs, hogy ezen a szűk helyen az anyagot el lehet-e helyezni és magát a muzeumot a közönség számára meg lehet-e nyitni.

Ez a szegedi természettajzi muzeum ügyének a jelenlegi állása. Világos, hogy a ládák pusztá leszállításával és néhány szobában való elraktározásával ez az ügy elintézve nincs. A városnak, amely magának vindikálta az egyetemet és meg is kapta, cselekedni kell, még pedig minél előbb. Különösen a kulturális tanácsokra hárul az a kötelesség, hogy már kész javaslattal várja a szabadságáról visszatérő polgármestert, amelynek alapján meg lehet kezdeni az egyetemmel az elhelyezésre vonatkozó tárgyalásokat.

Tájékoztatásul azt említjük még meg, hogy pusztán a gyűjtemény leszállítása Budapestről Szegedre egymillió koronába kerül.

**Értesítés.** A Debreceni utca 31. szám alatti Gölle-féle vegyeskereskedést megvettük, miért is felhívjuk az esetleges hitelezőket, hogy követeléseiket nyolc nap alatt dr. Némegy Cyla ügyvédnél (Széchenyitér, Jerney-ház) jelenték be, mert ezen időn túl szavatosságot nem vállalunk. Szeged, 1922 július 17-én.

Juhász és Martosné.

**Óriási választékban érkezett**

**GYAPJUFONÁL**

**BLUZ, RUHA, KÖPPENY stb. kötéséhez**

az összes létező színekben  
a legolcsóbban beszerezhető

**Kossuth Lajos-sugárut 1. alatt.**

— **A famunkások gyűlése.** A famunkások hétfőn este gyűlést tartottak a Munkás-otthonban, amelyen megjelent Szabó Imre szociáldemokrata képviselő is. A gyűlésen első sorban a béremelési mozgalom kezdeményezésére kiküldött tárgyaló bizottság számolt be a tárgyalások eredményéről. A famunkások — a beszámoló szerint — ebben az évben 100 százalékos fizetésemelést értek el, de a bérmozgalmat nem tekintik befejezettnek mindaddig, amíg a drágaság növekedni fog. A tárgyaló bizottság beszámolója után Szabó Imre nemzetgyűlési képviselő mondott beszédet az összegyűlt famunkásokhoz, amelyben kizáróan azok gazdasági helyzetével foglalkozott. Munkatársunk a gyűlés megkezdése előtt beszélt Szabó Imrével, aki ennek során kijelentette, hogy Peidl Gyula, a második kerületi képviselője a közeljövőben Szegedre jön. Szabó képviselő különben, mint elmondotta, csak azért jött Szegedre, hogy a famunkások helyzetéről, akik közé ő maga is tartozik, személyesen győződjön meg.

x **Nevető görccsöket kap a Belvárosi Mozi péntek, szombati műsorától.**

— **Cukorrazzia Budapesten.** Amikor híre járt a cukorimport engedélyezésének, az egész országban szinte vezényszóra — eltűnt a forgalomból minden cukor. A cukorkartel júniusban és júliusban 721 vagon cukrot utalt ki, de ennek a hatalmas mennyiségnek is nyoma veszett. Mint Budapestről jelentik, a közlelmezési miniszter az elrejtett készletek fölkeresésére érdekében az államrendőrség segítségével általános cukorrazziát rendel el. Átvizsgálják a gyárosok, a nagy- és kiskereskedők könyveit és megállapítják, hogy a kiutalt cukorból mennyi került a fogyasztókhoz és mennyi tűnt el más módon. Az első razziát kedden tartják a budapesti nagykereskedőknél. A készletek elrejtésének nyilvánvalóan az volt a célja, hogy később a hazai cukrot is, mint lényegesen magasabb áru import cukrot hozzák forgalomba és a cukorrazziával ezt kívánja megakadályozni a közlelmezési miniszter.

— **Brilláns, arany és ezüst tárgyakat, pénzeket LEGMAGASABB áron megvételre keres MÜLHOFFER ékszerész, Kőrász-utca 2.**

**Belvárosi Mozi**

Telefon: Igazgatóság 258. Pénztár 582.

Kedden utoljára

Verne Gyula világhírű regénye film!

**Sándor Mátyás**

III-IV. rész.

Egy magyar szabadsághős története.

Mindkét rész egyszerre, egy előadásban.

III. rész: IV. rész:

A halottak élnek. Enyém a bosszu.

Főszerepben: ROMUALD JOUBÉ.

Azonkívül:

Grogg kapitány az őserdőben. és

Grogg kapitány mint családapa.

Kittinő burleszk vígjátékok.

Előadások kezdete: 6 és 9 órakor.

Szardán és csütörtökön

Magyar film! Magyar film!

**BILINCSE VERT FOLYAM.**

Dráma 5 felvonásban. Főszereplők:

Sacy von Blondel, Dr. Tordai Ottó és Szarvasy Soma.

Azonkívül:

**Csalódott lelkek.**

(Abránd és Szerelm.) Társadalmi dráma

5 felvonásban.

Főszerepben: P. MENICHELLI.